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Σκοπός του μαθήματος είναι να αποκτήσει ο φοιτητής τις βασικές γνώσεις για τη 
μηχανική συμπεριφορά της βραχόμαζας και να κατανοήσει τις αρχές που διέπουν την 
κατασκευή και τη λειτουργία υπόγειων τεχνικών έργων κατά το σχεδιασμό και μελέτη 
έργων υποδομής. 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Θεωρητικό Μέρος Μαθήματος 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Κριτήρια και παράμετροι σχεδιασμού: γεωλογικός χαρακτηρισμός της θέσεως του 
έργου, τασικό πεδίο, έδαφος, βράχος, ασυνέχειες, βραχόμαζα, προσομοιώματα βραχό-
μαζας, ετερογενείς βραχόμαζες, αντοχή και παραμορφωσιμότητα της βραχόμαζας, 
αξιοπιστία προσδιορισμών. Χαρακτηριστικές περιπτώσεις από την ελληνική και ξένη 
βιβλιογραφία. 
Μέθοδοι αποτύπωσης ασυνεχειών, υδραυλικές ιδιότητες, διαπερατότητα. 
Συστήματα ταξινόμησης για σήραγγες (Terzaghi, RMR, Q, GSI) και ημιεμπειρικές μέθο-
δοι σχεδιασμού, πεδία εφαρμογών και περιορισμοί. Στερεογραφική προβολή, κινημα-
τική ανάλυση. 
Κριτήρια αστοχίας. Mohr-Coulomb, Hoek-Brown, φαινόμενο ερπυσμού. 
Ανάλυση τάσεων, παραμορφώσεων. Υπολογισμός τάσεων γύρω από κυκλικό άνοιγμα, 
εξισώσεις Kirsch. Υπολογισμός αναμενόμενων παραμορφώσεων, καμπύλες σύγκλισης 
και αποτόνωσης. Εκτίμηση του φαινομένου και του μεγέθους των συγκλίσεων σε 
ασθενείς βραχόμαζες. 
Μέθοδοι εκσκαφής-παράγοντες επιλογής. Μέθοδος ΝΑΤΜ σχεδιασμός μέσω της 
παρακολούθησης της συμπεριφοράς και μέθοδοι εκσκαφής με μηχανές ολομέτωπης 
διάνοιξης (ΤΒΜ) και (EPB). 
Αρχές υπολογισμού των προσωρινών μέτρων υποστήριξης. Αρχές υπολογισμού των 
μονίμων επενδύσεων. Αλληλεπίδραση επένδυσης βραχόμαζας. Παρακολούθηση, επί 
τόπου δοκιμές, τεχνική βελτίωσης εξασθενημένων ζωνών με τη μέθοδο των ενέσεων. 
Ορύγματα σε βράχο, κατασκευές σε βράχο: βασικοί μηχανισμοί αστάθειας πρανών, 
ευστάθεια βραχωδών πρανών, μέθοδοι βελτιώσεως των συνθηκών ευσταθείας. 
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Μετά το τέλος του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση: 

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 Να κατανοούν τα φαινόμενα που διέπουν την κατασκευή και τη λειτουργία υπο-
γείων τεχνικών έργων. 

 Να συμμετέχουν σε ομάδες μελέτης για το σχεδιασμό και τη διαστασιολόγηση 
υπόγειων τεχνικών έργων. 

 Να αναλύουν τη λειτουργία υφιστάμενων υπόγειων έργων. 
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